



7月26日,吴添春(左)在店里与工作人员一起进行直播销售。2021年,吴添春从医院回来之后,为了更方便销售山货,她在县城找了一个场所进行经营,并聘请工作人员,打理线上线下的店铺。



2020年5月29日,吴添春在电脑上打理自己的淘宝店铺。



每当在集市上遇到好的产品,她都会仔细检查,并交代农户如何进行加工。



在位于龙山县县城的电商门店,工作人员拿着刚刚制作好的艾条给吴添春检查。

▼2024年7月26日下午,吴添春在艾草基地里,与工作人员查看艾草情况。

## 回到大山 ——用热爱告诉大山,我来过,我是大山的女儿

文/长沙晚报全媒体记者 黄启晴  
图/长沙晚报全媒体记者 刘攀

扫描二维码  
认识吴添春  
辣视频

“90后”、龙山县洛塔乡农业农民专业合作社负责人吴添春每每从外地回到家乡,总惦记着要到门前那条小溪旁坐会儿。

她脱下鞋袜,赤脚踩进水中。溪水潺潺流淌,仿佛在轻轻歌唱;水面不时泛起波纹,像是大自然在温柔回应她。

这是吴添春最为放松和惬意的时刻。今年是她从轮椅上站起来的第三年,她已经可以去任何想去的地方,不再畏惧远方,也格外珍惜能自由行走的每一天。

9岁,她不幸患上类风湿性关节炎;18岁双侧股骨头坏死,下肢失去基本行动能力。为了给她治病,家里入不敷出,负债累累。看着家里的情况,吴添春心里说不出的难受。她渴望在黑暗中找到属于自己的那扇门。

2012年,朋友送给她一部二手手机,让吴添春的生活出现了转机。热爱写作的她常在网上发帖,“晒”家乡的美食、美景,写下对生活的感悟。在与网友交流的过程中,她发现大山里原生态的农产品十分受青睐。

这让吴添春灵机一动:能不能依靠网络把家乡的土特产卖出去?说干就干!2014年,吴添春开始尝试网上卖货。但她所在的陈庄村地处偏僻,交通极为不便,很多地方没有网络信号。作为“第一个吃螃蟹”的人,吴添春以轮椅为“足”,穿越大山小山联系货源、不厌其烦地托人寄货、寻找手机信号。

为了让乡亲们放心把农产品交给她,吴添春的山货收购价几乎接近于销售价。“既然我做了这件事,就决不能让老乡吃亏。”自此,洛塔乡的蜂蜜、腊肉、野生灵芝等30多种农产品被更多人看到,乡亲们的心也跟着“热”了起来。

2018年,她的努力被长沙天心区对口帮扶队和洛塔乡政府看到,乡政府为她提供了办公场所,建立了电商服务中心,解决了物流难题。当地残联了解到她的情况,又帮助她申请了残疾人创业扶持资金。

“终于可以大干一场了!”2019年,吴添春注册“湘春丫头”的商标,入驻各大电商网站,当年销售额便突破100万元。之后她成功脱贫,也帮助1000多名乡亲增收增产。

2021年,吴添春迎来了人生中的重要转折,在政府的关怀下,她前往中南大学湘雅二医院接受关节置换手术。历经163天的治疗和训练,吴添春再次站了起来,并基本恢复正常行走。

这一年,她入驻省残联创业孵化基地,积极参加各种创业培训课程、展示展销活动,事业发展有了更好的平台。也是这一年,她当选为湘西州第十五届人大代表,下定决心要为残障人士发声,为乡村振兴出力。

重新站起来的她凭着诚信、热情和一股子闯劲,带领大家发展锥栗种植基地、艾草种植基地,业务范围涵盖种植、加工、销售等全链条。2023年,合作社销售突破600万元,辐射带动2000多农户增收。

“现在村子里路通了,信号有了,物流也打通了‘最后一公里’,信心更足了!”吴添春说,下一步,她想做食品类加工厂,把农家自产的山货加工成耐储存、耐运输的农产品,提高附加值,带动更多乡亲们就业,走出一条幸福路。

被评为湖南省三八红旗手、湖南青年五四奖章、湘西州自强模范的吴添春,身份不少,荣誉很多。但在她眼里,自己只是一个热爱写诗的姑娘。

坐在轮椅上的日子,吴添春曾无数次幻想外面的世界。当她真正挣脱束缚、走出大山,她却找到了自己的方向——回到山里。她写道:

“我有无数个希望,借发芽的春天一起生长,向自由,向远方,向家乡。”

“春天的风正吹过山岗,谁能说鹏鸽起飞时没有雄鹰勇敢?”

“我用生命拥抱大地,用感恩回报乡村,用热爱告诉大山,我来过,我是大山的女儿。”



2020年5月26日,来长沙参加省残联组织的创业培训期间,吴添春被妹妹背着,在浏阳河畔游玩。



2021年5月12日,吴添春在中南大学湘雅二医院历经两次手术之后,进行康复训练。这时她已经能用拐杖帮助站行走。



因为幼年类风湿关节炎引发多处骨头坏死,治疗进行了股骨头和双膝关节置换手术。术后,吴添春在护工帮助下进行康复按摩,疼痛让她抓紧了栏杆。



趁着回到洛塔乡,吴添春在镇上的市场里,帮母亲看几件衣服。  
▼在洛塔乡姊妹山下的小河里,吴添春和朋友在河水边游玩。这对于她以前来说,简直是不可能的事情。

